

双循环战略的一点思考

钱季平

(常熟海关,江苏 常熟 215500)

摘要:我国最近提出,以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,培育新形势下我国参与国际合作和竞争新优势。世界进入动荡变革期,贸易保护主义抬头,对世界经济造成了巨大冲击。中央此举是顺应时势,积极应对国内国际面临的新挑战,从而进一步推动经济高质量发展,具有划时代的重大意义。本文旨在分析双循环战略出台的背景,实现途径,以及如何让国内大循环和国际大循环相得益彰,协调发展,希冀能为决策层提供些参考。

关键词:内外双循环;背景;实现途径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.018

当前,世界面临百年未有之大变局,贸易保护主义盛行,世界进入动荡变革期,世界经济的动荡必然会对中国经济带来影响。传统的凯恩斯主义面临失效,为了应对复杂的内外形势,决策层未雨绸缪,提出了双循环战略来应对当下的复杂形势。可以说双循环战略是在危机中育良机,于变局中开新局。

1 政策出台的背景

(1)产业升级的需要。改革开放初期,中国通过发展劳动密集型产业积极参与全球分工,逐步成为了世界工厂,随着中国科技实力的增强,中国产业开始升级,由传统的劳动密集型产业向中高端制造业转型,同时国内居民消费结构开始升级,表现为消费的个性化、高端化、服务化、多样化趋势明显,这就要求我们的供给结构也要作出相应的调整,把更多的资源转移到产业里的中高端来提高我们中高端产品或服务的供给能力。同时继续深化供给侧结构性改革,优胜劣汰,提高行业的竞争能力和盈利能力。

(2)国内经济面临着多种不利因素。首先传统产业随着人工、土地成本的增加,部分劳动密集型产业向东南亚国家转移;其次前几房地等行业的高速发展,需求端本就疲软,而近年来人工、租金等成本又在飞快上涨。

在此背景下,推出双循环战略可谓是势在必行。这不仅关系到我国的经济安全,也是我国突破外围封锁,重塑新格局,激发新动能,开拓新的经济增长点的必由之路。

2 双循环战略是国内市场为主,外循环和内循环相互促进

我们要意识到双循环战略是以国内大循环为主体,今年以来,习近平总书记在不同场合对于内外双循环战略的表述也恰恰印证了这一点。

(1)激发内需是最重要的,要以国内市场为主体,加快构建完整的内需体系。要大力推进科技创新,加快推进数字经济、生命健康等战略性新兴行业,形成新的增长点,着力打通生产、分配、流通、消费各个环节,而这些科技创新是连接点,要加强科学研究,避免出现技术卡脖子的现象。同时事实证明中国也具备这样的基础和条件,中国有14亿人口,具有全世界最大的消费市场,拥有近四亿的中产阶级,消费潜力大有可挖。而且中国拥有最完整的全门类产业链,虽然全球产业分工在重构,但中国在全球分工中的地位很难取代。中国有将近2亿人尚未实现城镇化,14亿人口人均GDP刚刚突破一万美元,这些数据证明城镇化,消费升级空间巨大,有着空前的市场空间和巨大的需求潜力。

(2)要意识到内外双循环战略不是要闭关锁国,而是要积极扩大开放,努力参与国际竞争,争取互利共赢。要通过发挥内需潜力,使国内市场和国际市场更好联通,统筹利用好国内外两个市场、两种资源,实现更加强劲可持续的发展。要在全球背景下和国际循环有机衔接,降低关税和非关税壁垒,争取达到互利共赢,互联互通的良好关系。

(3)要意识到双循环战略是开放的国内国际双循环。随着我国国力的提升,同其他国家联系紧密,我国拥有的庞大的国内市场对

于国际资本来说具有巨大的吸引力。新发展格局是国内供给侧改革和需求侧改革的合力,是开放基础上的动态平衡。

3 双循环战略的实现途径

(1)着力推进区域经济一体化战略。要大力发展都市圈、城市群特别是要大力推进区域经济一体化,要推动京津冀协同发展、长三角一体化、粤港澳、成渝双城经济圈,构建高质量内循环体系。在推进城镇化建设的同时,要重视推进都市圈建设,通过制度红利,吸引人口持续流入,激发城市发展的潜能,同时通过优化资源配置,协同发展经济。据测算,区域一体化发展可释放数十万亿的增长红利,可以说是前景广阔,大有可为。

(2)要大力推进扩大内需战略,同时摒弃原有的粗放型投资方式,大力推进新基建。据测算,传统的消费、投资、出口都空间不大,需要通过深化改革,通过改革向制度要红利,通过转变原有投资方式,通过新基建投资促进经济高质量发展,通过盘活存量、创造新增量,要从供给端和需求端同时发力,通过帮助贫困人群,给中产阶级发放消费券等方式促进消费,促进从金字塔结构向橄榄型结构转变,促进经济良性发展。供给端要抓住与老百姓生活息息相关的行业,抓住痛点,如教育行业,通过公私合作,发展教育集团,满足多样化的教育需求;医疗行业,引入民营资本,促进优秀医疗从业者合理流动,引导医疗队伍市场化收入,补足短板,创造和谐的医患关系。投资重点要转向新基建,要大力发展5G、工业互联网、人工智能、区块链等新一代信息技术,从而达到弯道超车。

(3)要大力推进自贸区建设,继续推进“一带一路”战略以及海南自由贸易港的建设。要深刻意识到双循环是更深层次改革、更高层次开放,是高质量发展的必然选择。要继续推进自贸区建设特别是海南自贸港建设,要继续改善营商环境。要大力推进“一带一路”建设,树立人类命运共同体意识,守望相助,合作共赢。今年以来,中欧班列、跨境电商等新业态蓬勃发展,逆势增长,同时人民币国际化也随着“一带一路”战略顺利推进。

4 结语

总之,双循环战略不是闭关自守,而是通过制度创新实现经济增长的新动能,实现经济增长方式的转变,以更高姿态,实行更高水平开放,促进国内国际双循环,中国在世界经济中的地位将持续上升,中国高质量发展会更好,世界也将从中受益。

参考文献

- [1]孙韶华,王文博.“双循环”蓝图绘就多举措紧锣密鼓推进.经济参考报,2020,06,11.
- [2]王子晖.看习近平这几次重要讲话,弄懂“大循环”“双循环”.新华网,2020-09-05.
- [3]王曙光,王丹莉.全球化视角下的双循环战略[J].新疆农垦经济,2020,(09):1-8.